

讓我掌控糖尿病

■王謝師



日本春山茂雄醫學博士說：脊椎動物的壽命大約是腦成熟後的五倍，而人腦的成熟年齡是25年，因此人應該可以活到125歲但為何不能活到125歲呢？就是因生活緊張壓力不快樂，消極或發怒導致生病器官衰竭或死亡。不管您活到125歲或五十歲，人終究就會死亡的，也不會因為您相當富有（如王永慶）或相當有權勢（如蔣經國）而有所不同，這就是所謂殊途同歸，既然死亡是必經之路，但是任何人還是希望能多活幾年想盡辦法來延續生命。

而我是在十幾年前健康檢查發現自己血糖過高，經同事介紹找上李兆俊醫師，開始漫長的血糖控制，前面我有提到每個人都想多活幾年...所以醫師所說我都言聽必從，百依百順按照醫師指示，努力聽話讓空腹血糖都100以下，糖化血色素維持7%以下，血壓控制在120/70~80mmHg，我如何做好血糖及血壓的控制來與大家好好分：

春山茂雄博士指出不生病的準則是注重飲食運動冥想，但是個人認為一旦生病要按照醫師指示按時服藥及定期回診，我將李院長及春山茂雄醫師所寫一本書腦內革命之重點所實施的經驗方法與心得重點說明：

一、飲食

病從口入這是一句老生常談，年輕時不知真正涵義，也完全不注意，反正年輕免疫力強、消化系統好，一切器官正常運作，愛吃什麼就吃什麼，現年紀大代謝差，就會謹守春山茂雄醫師所說：

- (1)食用良質的蛋白質（胺基酸）。
- (2)預防血管阻塞。
- (3)化解活性氧。

李院長建議我們：

- (1)澱粉類攝取要適量。
- (2)多食用蔬果。
- (3)每餐七八分飽。

為何吃過多會不好呢？因為脂肪會囤積在血管裡造成血管疾病，我按照醫師指示現已少吃紅肉，體重由原71公斤降至62公斤，晚上絕不吃宵夜，並養成規律的運動。

二、運動

在年輕時做劇烈的運動是沒有關係的，不過從25歲開始過度劇烈的運動多半是弊多於利，像我們現年紀大了，散步是最適合的運動，一邊進行正常的呼吸、一邊燃燒脂肪，防止肥胖，散步本身心情也會比較好！在吃過飯後稍作休息，養成走路運動的習慣！而且多年來也習慣練瑜伽讓筋骨活動，但絕不勉強自己！



三、按時服藥

一旦生病就必須看醫生，看醫師的目的就是告訴您如何正確控制病情案時的服藥，不要以為自己控制得宜就先行停藥或聽信偏方，反而造成病情加重！

四、冥想

病由心生，春山茂雄博士說若腦內分泌 B 內啡肽，心情就會變得更好，冥想絕不是亂想，他很像佛教中所說的禪定，凡事都往好的方向想，而進行正面思考的話就會分泌 B 內啡肽，此點與佛教要我們平常說好話存好心有異曲同工之美，只要心中浮現感到心情很舒服的事物就是冥想禪、瑜伽，還有非常感激的事物、美麗的景色、有興趣的事物、音樂及繪畫等藝術，甚至溪流聲鳥鳴海浪風聲等，令人快活的素材都會使我們心情好轉，佛教要我們「觀功念恩」，『恩要報』『怨要忘』，別人做好事要隨喜心，做壞事要有悲憫之心，不要幸災樂禍、落井下石的心態，自己做好事當然高興，但是做錯事一定要誠心懺悔。

我想如何維持良好的身體健康狀態，除了定時服藥外，必須要規律運動及正確的飲食觀念。也感謝李醫師醫療團隊的協助，時常對我們的鼓勵！才使我擁有健康又快樂的生活。



歲次丙戌仲夏
羅咒盡無大三波怛里般元无明法眼是眾亦色厄多觀僧曰故等神菩羅究碍若得老亦無耳故生復即舍時自揭說等咒提審竟故波吒死無眼鼻空眾如是利災在般諦揚般咒是故多涅無羅無盡無累舌中誠是空子見善苦菩諦若航大知故樂者客所無明乃身無眾舍空色厄薩波提揭波除明般得三忍多得苦盡至意色垢利即不蘊行羅薩誦羅一咒若阿世師故集乃無無無眾子是異皆演密要波奢劫是波轉諸達心菩誠至意色受淨是色空空般多訶羅多苦無羅多佛離無提道無識般想不諸受空度苦心揭咒真上審羅依願置薩無盡界香行增法想不一波經誦即實咒多三般倒樹垂智元無殊識不空行異切羅波說不是是蘋若夢無亦無觸無識相識色苦審

2014/04/08



■ 王教授平時參與社團活動，閒暇之餘，寫書法、畫畫創作，豐富生活。